
   
   

 

  فصل سوم -  پاسخنامه زيست يازدهم ١

  
  

  

  

 ١ گفتار                                                                                         

 آسان        - ١
 ب) اسكلت جانبي  آ) اسكلت محوري ـ جانبي

   آسان       -٢
 محوري - جانبي - محوري -

  جانبي -  محوري - محوري -

 جانبي - جانبي -  جانبي -

  يجانب - جانبي  - جانبي -

  جانبي - جانبي - جانبي -

 دشوار        - ٣
 آ) دو استخوان زند زيرين و زند زبرين

  ب) از سمت پايين با استخوان مچ و از سمت بالا با استخوان بازو مفصل دارند.

پ) سرپهن استخوان زند زبرين به سمت مچ و سرنازك آن به سمت اسـتخوان  

  باشد. بر خلاف زند زيرين بازو مي

 دشوار        -٤
 ني ني و نازك و استخوان درشتآ) د

  ران مفصل دارند.  هاي مچ پا و از بالا با استخوان ب) از سمت پايين با استخوان

  ني در سطح خارجي پا قراردارد. پ) نازك

 دشوار       - ٥
 ها آ) قلب و شش 

  عدد ٢٤عدد در هر سمت بدن و مجموعاً  ١٢  ب)

  عدد ١٠پ) 

  باشند. ها متصل مي مهره ها همگي از پشت به ستون عدد دنده ١٢ت) 

  ث) بالاتر

  ٧تا  ١هاي  ج) دنده

 ٧و  ٦هاي  چ) دنده

 

 

  

 دشوار        -٦
 آ) دو نقطه؛ از يك طرف به دنده مربوطه از طرف ديگر به جناغ

نقطه؛ از يك طرف به دنده مربوطه از يك طرف به جناغ و از پـايين بـه    ٣ب) 

  ٧غضروف شماره 

و  ٩و  ٨ز پايين به غضروف مشترك دنـده  و ا ٦نقطه، از بالا به غضروف  ٤پ) 

  از يك طرف به جناغ و از طرف ديگر با دنده مربوطه. ١٠

 دشوار        - ٧
 آ) ترقوه

  ب) از سطح خارجي با استخوان كتف و از سطح داخلي با استخوان جناغ

 متوسط       -٨
 نامنظم -  دراز -  پهن - 

  كوتاه -  دراز -  پهن  -

 پهن - دراز -  پهن -

  دراز -  پهن  - دراز -

 آسان        - ٩
 هاي دروني آ) حفاظت از اندام

  ب) ذخيره مواد معدني

  پ) كمك به شنيدن، تكلم و اعمال ديگر

 آسان        -١٠
هـا   كننـد تـا انـدام    ها شكل بدن را تعيين و نيز چارچوبي را ايجاد مي آ) استخوان

 روي آن مستقر شوند.

ها باعث انتقال نيروي  ها و انقباض آن هاي اسكلتي به استخوان اتصال ماهيچه  ب)

  شود.  ها به استخوان و حركت آن مي ماهيچه

  كنند. هاي خوني را توليد مي ها مغز قرمز دارند كه ياخته پ) بسياري از استخوان

 متوسط        - ١١
  ب) ركابي  آ) اسكلت محوري

  ت) ران  پ) لگن

 متوسط     -١٢
 نقش كمي دارد. درست:آ) نا 

هـاي   قرمز دارنـد و در سـاخت ياختـه    ها مغز بسياري از استخوان درست:نا  ب)

  خوني نقش دارند.

  ذخيره مواد معدني درست:پ) نا

  اسكلت محوري درست:ت) نا
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 متوسط      - ١٣
 استخوان: زند زيرين ـ زند زبرين ـ بازو ٣آ) 

  ب) لولايي

  پ) استخوان بازو كه سمت ديگر با استخوان كتف مفصل دارد.

 متوسط      - ١٤
 ـ كشككني  استخوان؛ ران ـ درشت ٣  -آ)

  ب) لولايي

  لگن مفصل شده است. پ) استخوان ران است كه از سمت بالا با استخوان نيم

 دشوار      -١٥
  ب) كتف  آ) محوري 

  ت) زند زبرين  زند زيرين   پ)

 دشوار      -١٦
  مفصل ٥آ) 

  لگن مفصل گوي و كاسه بين هر ران و نيم ٢ب) 

  پ)

  عدد ٢ها  مهره لگن و ستون نيم -١

  عدد ١يگر لگن با همد دو نيم -٢

  عدد ٢لگن  ران به نيم -٣

 دشوار      -١٧
 عدد ٨  آ)

  استخوان آهيانه  ب)

  سري هاي آهيانه، استخوان پسوانپ) استخ

  سري ت) استخوان پيشاني و پس

  ث) مغز

  دشوار     -١٨
 زائده در سطح جانبي و يكي به سمت سطح پشتي ٢زائده:  ٣ آ) 

  نخاع  ب)

  طح پشتي بدن هستند.مهره به طرف س زوائد استخوان ستون  پ)

   آسان      - ١٩
  ب) محل قرارگيري و ميزان  آ) فشرده و اسفنجي

 ت) زرد و قرمز  بافت اسفنجي  پ)

 

 

  

 متوسط      - ٢٠
 مركز هاي هم آ) استوانه

هـاي   اي، رشـته  هاي استخواني، مـاده زمينـه   هر تيغه استخواني شامل: ياخته  ب)

  پروتئيني كلاژن

هاي خـوني و لنفـي قـرار دارد     و رگ پ) در مجراي مركزي هر سامانه، اعصاب

  كنند. كه ارتباط با بيرون را فراهم مي

  هاي استخواني و از مواد معدني و پروتئين تشكيل شده است. توسط سلول  ت)

 متوسط        -٢١
 بافت استخواني اسفنجي -  بافت استخواني فشرده  -

  بافت استخواني فشرده -  بافت استخواني اسفنجي  -

  بافت استخواني اسفنجي -  شردهبافت استخواني ف -

   آسان     - ٢٢
  هاي استخواني ها و صفحه ب) ميله  آ) بافت پيوندي

  ت) چربي  ها و مغز استخوان رگ  پ)

 متوسط     -٢٣
  ب) بافت استخواني فشرده  ني فشردهآ) بافت استخوا

  ت) بافت استخواني فشرده  بافت استخواني اسفنجي  پ)

   دشوار    -٢٤
ها  ني فشرده علاوه بر سامانه هاورس در بين سامانهدر بافت استخوا درست:آ) نا

 نيز قرار دارد.

ها بـه شـكل نـامنظمي قراردارنـد و حفـرات متعـدد و غيـر         ميله درست:ب) نا

  ها وجود دارد. اي بين آن اندازه هم

  بافت پيوندي دولايه درست:پ) نا

  مغز زرد درست:ت) نا

 دشوار      -٢٥
 مجراي هاورس مجراي عرضي بين خارج استخوان و يك  )١

  مجراي عرض بين دو مجراي هاورس  )٢

  )مجراي عرضي بين يك مجراي هاورس و بافت استخواني اسفنجي٣

   دشوار     - ٢٦
  ب) متفاوت   آ) كمتر

 ت) همانند   كمتر  پ)
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 دشوار  - ٢٧
 آ) يك سرخرگ ـ يك سياهرگ

شود و مغز زرد تبديل به مغز قرمز شـده پـس مغـز     خوني مي فرد دچار كم  ب)

  يابد. د كاهش ميزر

  بيضي شكل  پ)

هاي هاورس در مجـاورت سـطح خـارجي اسـتخوان قـرار       ت) خير؛ زيرا سامانه

  ندارند.

   آسان  - ٢٨
 ب) افزايش  هاي كلسيم آ) به تدريج ـ نمك

 تر ت) ضخيم و متراكم  كار ـ كاهش كم  پ)

 متوسط      -٢٩
م داريـم  تا اواخر سن رشد افزايش تراكم و بعد از آن كاهش تـراك  درست:آ) نا

 پس   همواره تغييرات داريم.

  افزايش تراكم داريم تا بتواند وزن فرد را تحمل كند. درست:نا  ب)

كننـد كـاهش    هايشان كمتر استفاده مي كه از استخوان به علت اين درست:پ) نا

  تراكم استخوان دارند.

  باشد. شكستگي هاي معمول بدن در اثر حركات بدن مي درست:ت) نا

 متوسط   -٣٠
هاي الكلي و دخانيـات، نوشـابه هـاي     ، كلسيم غذا، نوشيدنيDكمبود ويتامين  آ)

 گازدار

    ها ب) اختلال در ترشح برخي هورمون

  ج) افزايش

 دشوار      - ٣١
ها نقش دارد، تنگي مجـراي صـفرا سـبب كـاهش ورود      صفرا در گوارش چربي

 شـود و در نتيجـه   صفرا به دوازدهه در نتيجه كاهش گوارش و جذب چربي مي

شود كه سبب  كه يك ويتامين محلول در چربي است كمتر جذب مي Dويتامين 

 شود. بروز پوكي استخوان مي

 آسان  -٣٢
سـازند و   هاي نزديك محل شكستگي با تقسيم ميتوز ياخته هاي جديد مي سلول  

 يابد. پس از چند هفته آسيب بهبود مي

 متوسط   - ٣٣
  مردان )ب  Dويتامين   )آ

  زنان )ت  مردان  )پ

 سان آ  - ٣٤
 ها با هم است. آ) مفصل محل اتصال استخوان

  ب) مفصل ثابت و متحرك

  پ) جمجمه

اند  دار دارند كه در هم فرو رفته هاي دندانه ت) مفصل ثابت در محل مفصل، لبه

  اند. و محكم شده

 دشوار  -٣٥
اي ـ پيشـاني و    سري ـ گيجگاهي ـ پروانـه    هاي پس در يك نيمكره با استخوان  آ)

 مفصل ثابت ٥با آهيانه نيمكره مقابل در سمت ديگر 

  آرواره پايين  ب)

اي  اي و گونـه  سري، آهيانـه، پروانـه   هاي پس استخوان گيجگاهي با استخوان پ)

  مفصل ثابت. ٤مفصل ثابت دارد 

 دشوار   -٣٦
 گيجگاهي مفصل ثابت دارد. ٢آهيانه و  ٢سري با  استخوان پس درست:نا آ)

  مفصلي با استخوان پيشاني ندارد. استخوان گيجگاهي هيچ درست:نا  ب)

  باشد. فقط آرواره پايين متحرك مي درست:نا پ)

  سقف كاسه چشم توسط استخوان پيشاني ايجاد شده است. درست:  ت)

 متوسط   -٣٧
  گوي و كاسه ب)  گوي و كاسه آ)

  لغزنده ت)  لولايي  پ)

 آسان  -٣٨
 بافت غضروفي آ)

  بافت پيوندي رشته اي  ب)

  ح صيقلي غضروفمايع مفصلي و سط پ)

 آسان   - ٣٩
  مفصل متحرك  آ)

  در سطح داخلي كپسول مفصلي  ب)

  ها ها و زردپي رباط پ)

 آسان   -٤٠
 ها ها و بعضي بيماري كاركرد زياد، ضربات، آسيب آ)

  در صورتي كه سرعت تخريب بيشتر از سرعت ترميم غضروف باشد.  ب)

 نقرس، روماتسيم مفصلي پ)

  



   
   

 

  فصل سوم -  پاسخنامه زيست يازدهم ٤

 متوسط      - ٤١
  مفصل لولايي ب)  همفصل گوي و كاس  آ)

  متحرك ت)  مفصل لغزنده  پ)

 متوسط   -٤٢
 ضخامت كپسول مفصلي بيشتر است. درست:نا آ)

  لولايي درست:نا ب)

  هر دو مفصل گوي و كاسه هستند. درست: پ)

  غضروف نوعي بافت پيوندي است. درست:نا ت)

 دشوار   - ٤٣
  افزايش ب)  بيشتر آ)

  بيشتر ت)  بيشتر پ)

 دشوار   -٤٤
 ي اسفنجيبافت استخوان آ)

  بافت استخواني فشرده  ب)

  بافت استخواني فشرده پ)

  بافت استخواني اسفنجي به خاطر داشتن مغز قرمز استخوان ت)

 دشوار  - ٤٥
 باشد. داراي مغز زرد مي هبافت استخواني اسفنجي تن آ)

  بافت استخواني شده ب)

  لايه داخلي پ)

  هاي بنيادي بافت استخواني اسفنجي، دليل وجود مغز قرمز و سلول ت)

  

  
 

  

  

 ١ گفتار                  
  

  آسان    »٣« گزينه  - ١

  موارد: يردرست است. رد سا» ت«تنها مورد 

  .ي) و جانبي(محور ي): به دو صورت مركزآ(

  دارد. يشترينقش ب ينسبت به اسكلت محور ي(ب): اسكلت جانب

 يو صحبت كردن استخوان فك كـه از نـوع اسـتخوان محـور     يدن): در جوپ(

 دارد.دخالت 

 

 

  متوسط  »٤«گزينه   -٢
  :ها ينهگز يرسا يبررس

  .كنند يم يينها شكل بدن را تع استخوان»: ١«گزينة

  ها از استخوان ياريبس»: ٢«گزينة

 ياسكلت يچهماه»: ٣«گزينة

  دشوار    »١«گزينه   - ٣
كه با توجه بـه انـواع    پوشاند يدراز را م يها تنة استخوان ي،ا رشته يونديبافت پ

بـه هـم فشـرده و كشسـان      يهـا  از رشته يدا سال گذشته خواندهها كه در  بافت

 ساخته شده است.

  دشوار   »٣«گزينه   -٤
دراز توسـط بافـت    يهـا  استخوان دراز است، تنـة اسـتخوان   ياستخوان ران نوع

شـده اسـت    يلفشرده تشـك  يو از بافت استخوان شود ياحاطه م يا رشته يونديپ

 هـاي  يسـتم فشرده از س يافت استخوانرا احاطه نموده است. ( ب يكه حفره مركز

 .كند ميشده است). مغز قرمز حفرة وسط استخوان را پر  يلهاورس تشك

  دشوار    »٤«گزينه   - ٥
 يسـتم س«شده كه واجد  يلفشرده تشك يدراز از بافت استخوان يها تنة استخوان

متحـدالمركز   هاي يرهصورت دا به يمنظم استخوان هاي يغهت يعنياست، » هاورس

 هاورس قرار دارند. يراف مجاردر اط

  دشوار    »٢«گزينه   -٦
عبـور   يا رشـته  يونـدي ورود به استخوان از درون بافـت پ  يبرا يخون يها رگ

 به هم فشرده و كشسان ساخته شده است. يها كه از رشته كنند يم

  دشوار   »٤«گزينه   - ٧
شده اسـت كـه در    يلتشك ياسفنج يسر استخوان ترقوه از بافت استخوان يشترب

از مـادة   هـايي  يغـه قرار دارنـد و ت  يكديگرصورت نامنظم در كنار  به ها ياختهآن 

 تواننـد  يمتعـدد نم ـ  يها ها وجود دارند. پس حفره آن يناستخوان در ب اي ينهزم

 باشند. يصورت مواز به
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  دشوار   »٢«گزينه   -٨
اسـت. اسـتخوان بـازو از نـوع دراز و كتـف از نـوع پهـن         يحصح »ت«و » پ«

 يـك  ياهرگ،س ـ يـك  يمركـز  يراسـاس شـكل كتـاب درون مجـرا    . بباشد يم

درون استخوان  ي. مغز قرمز تنها فضاشود يمشاهده م يرگ لنف يكسرخرگ و 

 شده است. يلتشك ياز بافت چرب يشترو مغز زرد ب كند يرا پر م ياسفنج

  متوسط   »٤«گزينه   - ٩
 شود. يلبه مغز قرمز تبد تواند يمغز زرد م يدشد هاي يخون در كم

  متوسط   »١«زينه گ  -١٠
 .شود يم يلمغز زرد به مغز قرمز تبد يد،شد يخون در كم

  متوسط   »٣«گزينه   - ١١
اسـتخوان بـازو و    ينيـد، ب يم ـ يطور كه در شكل كتاب درس در محل شانه همان

 مفصل داده است. يلكتف با هم تشك

  متوسط   »١«گزينه   -١٢
 استخوان كتف هم ازجلو و هم از پشت قابل مشاهده است.

  آسان   »١« گزينه  - ١٣
  موارد نادرست هستند. ةهم

  موارد: يبررس

  .كند يم يدتول يخون ياختة): مغز قرمز آ(

  .كنند يترشح م اي ينهزم ة(ب): تا اواخر سن رشد، ماد

 .يستن يكسان يزان): به مپ(

  متوسط   »٢«گزينه   - ١٤
  ) و (ب) نادرست هستند.آموارد (

  موارد: يبررس

  ): جمجمه از نوع پهن است.آ(

 قابل مشاهده هستند. يهر دو از سطح شكم(ب): 

  متوسط   »٤«گزينه   -١٥
  :ها ينهگز يرسا يبررس

  است. ياهرگاعصاب، سرخرگ و س يدارا»: ١« گزينه

  .شود يم يافت يزاستخوان دراز ن ةتن يدر سطح درون»: ٢« گزينه

 بگذرد. تواند يم»: ٣« گزينة

 

 

 

 

  دشوار   »٣«گزينه   -١٦
 يمكلس ـ يرةدست و پا در ذخ يها مثلاً استخوان ،يستندن طور ينها ا استخوان ةهم

 ندارند. ينقش يدرون يها نقش دارند اما در حفاظت از اندام

  متوسط   »٢«گزينه   -١٧
متـراكم در   يبافـت اسـتخوان   هـاي  ياختـه  ي) نادرست است. بعض ـآفقط مورد (

 هاورس قرار ندارند. يستمس

  دشوار   »٤«گزينه   -١٨
  :ها ينهگز يرسا يبررس

  .يستنداندازه ن هم»: ١« گزينه

  است. يرينانگشت كوچك در امتداد زند ز»: ٢« گزينه

 است. ين انگشت كوچك در امتداد نازك»: ٣« گزينه

  دشوار   »٤«گزينه   - ١٩
  :ها ينهگز يرسا يبررس

  نقش دارد.»: ١« گزينه

  .كند يلگن از مثانه محافظت م»: ٢« گزينه

 از نوع نامنظم است.»: ٣« گزينه

  دشوار   »٣«گزينه   - ٢٠
  ) نادرست است.  پمورد ( 

  موارد: يبررس

  است. يح) : صحآ(

مخاط معده حاصـل   يپوشش هاي ياختهاز  يگروه يبتخر يدر پ يخون (ب) : كم

  .شود يم يلهنگام مغز زرد به مغز قرمز تبد  ينكه در ا شود يم

 .شود ينم يافتهاورس  يمركز ي) : مغز زرد در مجراپ(

  متوسط   »٢«گزينه   -٢١
  :ها ينهزگ يرسا يبررس

  .شود يم يافت يهاورس عصب و رگ خون يدر مجرا»: ١« گزينه

  نقش دارد. D يتامينو»: ٣« گزينه

 در اثر حركات معمول بدن باشد. تواند يم»: ٤« گزينه

  دشوار  »١«گزينه   - ٢٢
 جفت آن با جناغ مفصل شده است. ١٠جفت دنده دارد كه  ١٢انسان 
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  دشوار        »٢«گزينه  -٢٣
  .يستندن يحصح) پ) و (آموارد (

  موارد: بررسي

سـرخرگ   يـك  يفشرده تنهـا حـاو   يهاورس در بافت استخوان ي) : هر مجراآ(

  .باشد يم اي يهتغذ

 فشرده است. يهاورس فقط در بافت استخوان ي) : مجراپ(

  متوسط         »٤«گزينه   -٢٤
  هر چهار عبارت نادرست هستند.

  يجيطور تدر ): بهآ(

  يابد ي(ب): كاهش م

  درصد ٣٠): پ(

 ياحتمال پـوك  يجهتر شده در نت و محكم يمها ضخ وزن، استخوان يش): با افزات(

 .يابد ياستخوان كاهش م

  متوسط   »٢«گزينه   -٢٥
 .شود يم يمجذب كلس يش) سبب افزايمحلول در چرب يتامين(و D يتامينمصرف و

  آسان   »٢«گزينه   - ٢٦
 آن. يلمورد (ب) نادرست است. تا اواخر سن رشد نه اوا

  متوسط         »٤«گزينه   - ٢٧
 ـ يمتقس ـ هـا  ياختهاستخوان،  يمحل شكستگ يكيدر نزد و اسـتخوان را   شـوند  يم

 يسـت عامـل ن  ينتـر  كه مهـم  يدتوجه كن» ١« ينه. در رابطه با گزكنند يم يمترم

 .باشد ياز عوامل مهم م يكيبلكه 

  دشوار         »٢«گزينه   - ٢٨
 يشـتر مـردان ب  تراكم استخوان در يانگينم ييراتسال، تغ ٥٠تا  ٢٠ يسن ةدر باز

 از زنان است.

  آسان   »٣«گزينه   -٢٩
اسـت. ضـمناً    ييكه از نوع لولا شود يم يلمفصل زانو تشك ي،ن استخوان ران و درشت ينب

 است. يا و كاسه ياز نوع گو لگن يمدر مفصل زانو شركت ندارد. ران و ن ين استخوان نازك

  آسان      »٢«گزينه   -٣٠
 ـ    يا اسهو ك ياستخوان بازو و كتف با مفصل گو  ـ شـوند  يبـه هـم متصـل م  يول

 مفصل ندارد. يگربا همد يرينسا

  آسان   »١«گزينه   - ٣١
 موارد درست هستند. ةهم

 

  متوسط         »٣«گزينه   -٣٢
سبب كاهش اصطكاك در محـل   يمفصل يعما يدبا تول يمفصل يعما ةسازند ةپرد

 .شود يمفصل م

  متوسط         »٣«گزينه   - ٣٣
 . يستامر صادق است ن يندر رابطه با مفاصل ثابت مانند جمجمه ا

  آسان         »١«گزينه   - ٣٤
 و كاسه است. يهر دو مفصل گفته شده از نوع گو

  متوسط         »٢«گزينه   -٣٥
 مهره از نوع لغزنده است. يها مفصل استخوان

  دشوار         »٤«گزينه   -٣٦
ــزرگ ــر ب ــا ينت ــه از نم ــار ياســتخوان جمجم ــا اســتخوان بخــش   يكن ســر ب

بخـش   يـن كـه ا  كنـد  يم يجادفصل ثابت امغز م يشينكننده از بخش پ محافظت

 .بيند يرا م يبآس يشترينب ينمغز در اثر مصرف كوكائ

  متوسط         »٢«گزينه   -٣٧
  موارد: ي) نادرست هستند. بررسپموارد (ب) و (

  سبب كاهش اصطكاك وجود دارد. ): بهآ(

  و كاسه هستند. ي(ب): هر دو گو

 .تيسن يياز نوع لولا ين با درشت ين ): مفصل نازكپ(

  متوسط         »٤«گزينه   -٣٨
  :ها ينهگز يرسا يبررس 

  نقش دارند. ين كشكك و ران و درشت»: ١« گزينه

  .باشد ينم يبيرباط صل»: ٢« گزينه

 .برد يم يننه از ب دهد يها را كاهش م اصطكاك استخوان»: ٣« گزينه

  آسان         »٢«گزينه   - ٣٩
 حركت دارند. يتها قابل ها، استخوان مورد (ب) نادرست است. در اغلب مفصل

 دشوار         »١«گزينة   -٤٠
  باشد. كپسول مفصلي است كه جنس آن با زردپي يكي مي ١شماره   )١

اي توسـط   ) هر دو شماره بافت پيوندي هستند پس هماننـد هـم مـاده زمينـه    ٢

  شود. هاي سازنده بافت توليدي مي سلول

ه بـه  سـر در سـطح جـانبي ماهيچ ـ    زيرا مثلاً زردپـي ماهيچـه سـه    درست:) نا٣

  استخوان بازو متصل است.

هـاي آن مـاده    زردپي خود بافت پيونـدي اسـت و در بـين سـلول     درست:) نا٤

  قرار دراد.هاي پروتئين  اي و رشته زمينه



   
   

 

  فصل سوم -  پاسخنامه زيست يازدهم ٧

  دشوار   »٣«گزينة   - ٤١
هاي نامنظم آن  باشد كه حفره بخش اعظم سر استخوان بازو بافت اسفنجي مي ) ١

  مغز قرمز دارد.

مربوط به سامانه هاورس در بافت استخواني فشـرده   ) مجاري متعدد و موازي٢

  اي باشد نه در ماده زمينه مي

  هاي نامنظم در كنار هم قراردارند. ) در بافت اسفنجي ميله٣

هـاي   اي زيـاد اسـت كـه رشـته     ) در بافت پيوندي استخوان فضاي بين ياختـه ٤

  باشد. كلاژن فراوان دارد. فضاي اندك  مربوط به بافت پوششي مي

  دشوار         »٤«زينة گ  -٤٢
ني بيشتر بافت استخواني اسفنجي دارد كه داراي  سر استخوان نازك درست:آ) نا

  رگ خوني است.

  هر دو مفصل از نوع گوي و كاسه است. درست:ب) نا

ها قابليت ذخيره كلسيم دارند كه همگي در حفاظـت   همه استخوان درست:پ) نا

  نقش ندارند.

  ندارند.مفاصل ثابت غضروف  درست:ت) نا

  دشوار         »٣«گزينة   - ٤٣
بازو در هر دو سمت خود داراي مفصل متحرك اسـت كـه در ايـن     درست:آ) 

  پذير پوشيده شده است. مفصل سر استخوان با غضروف انعطاف

  با جناغ در زير مفصل ترقوه با جناغ قراردارد. ١مفصل دنده  درست:ب) نا

  دهند. ام ميها ذخيره مواد معدني انج تمام استخوان درست:پ) 

سطح داخلي استخوان دراز از بافت اسفنجي تشكيل شده اسـت كـه    درست:ت) 

  مجراي مركزي استخوان را احاطه كرده است.

  دشوار         »١«گزينة   -٤٤
  ها ماده آلي وجود دارد. اي تمام استخوان ) در ماده زمينه١

هـا در مفاصـل متحـرك كمـك      ) هر سه مورد به كنار هـم مانـدن اسـتخوان   ٢

  كنند. مي

دهد در حالي كه مصرف دخانيات  ) افزايش وزن تراكم استخوان را افزايش مي٣

  شود. گذاري كلسيم در استخوان مي مانع رسوب

باشـد و مصـرف الكـل     ) مصرف الكل از موارد ايجاد ريفلاكـس در فـرد مـي   ٤

 كند. حركات فرد را كند مي

 

 

 

 

  

  دشوار         »٢«گزينة   - ٤٥
مفصلي با توليد مايع مفصلي مانع تمـاس مسـتقيم   پرده سازنده مايع  درست:) ١

  دهد. ها به هم شده پس كاهش اصطكاك مي  غضروف

  شدت تغييرات در مردان بيشتر از زنان است. ٥٠تا  ٢٠از  درست:) نا٢

  هر دو مربوط به اسكلت جانبي هستند. درست:) ٣

  ها هر دو نوع بافت استخواني را دارند. همه استخوان درست:) ٤

  دشوار         »٣« گزينة  - ٤٦
  اسكلت آب ايستايي نقش حفاظتي ندارد. درست:نا  )١

مهره مربوط به اسكلت محوري است كه نقش كمي  استخوان ستون درست:) نا٢

  در حركت دارد.

هـا   هـاورس سـبب ارتبـاط بـين آن      هـاي مجاري عرضي بين سامانه درست:) ٣

  شود. مي

  ستخوان دراز قرار دارد.چربي  در مغز زرد در مجزاي مركزي ا درست:) نا٤

  دشوار         »١«گزينة   - ٤٧
  دهد. با كمك هورمون رشد به تدريج اين اتفاق رخ مي درست:) ١

مهره كه نوعي اسـتخوان نـامنظم    ها از پشت به استخوان ستون دنده درست:) نا٢

  اند. است متصل شده

تـرين اسـتخوان    ) نادرست، اين كار وظيفه استخوان گيجگاهي اسـت و بـزرگ  ٣

  باشد. جمه پيشاني ميجم

باشـد كـه بـا اسـتخوان      استخوان متحرك ناحيه سر فك پايين مـي  درست:) نا٤

  باشد. سري مي ترين استخوان جمجمه پس گيجگاهي مفصل دارد.كوچك

  دشوار         »٢«گزينة   -٤٨
  باشد نه لغزنده. مفصل موردنظر مفصل لولايي مي درست:) نا١

  دود است.ها جهات حركات مح در همه مفصل درست:) ٢

  ني مفصلي وجود ندارد. در مفصل زانو بين ران و نازك درست:) نا٣

  كند. پرده سازنده مايع مفصلي، مايع مفصلي را ترشح مي درست:) نا٤

  متوسط         »٢«گزينة   - ٤٩
  ي مچ دست رابط بين كف دست و زند زيرين و زبرين هستند.ها استخوان

  متوسط  »٤«گزينة   -٥٠
  فقط در بافت استخواني فشرده وجود دارد.سامانه هاورس  درست:آ) نا 

  در مجراي مركزي سامانه هاورس سرخرگ و سياهرگ وجود دارد. درست:ب) 

  باشند. هاي استخواني داراي زوائد سلولي مي همه ياخته درست:پ) نا

هـا را بـه هـم مـرتبط      مجراي عرضي بين دو مجـراي هـاورس آن   درست:ت) 

  كنند. مي
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  ٢ار گفت                   

  

  آسان      - ١
 كند. هاي اسكلتي بسياري از حركات بدن را ايجاد مي ماهيچه نادرست: آ)

  كنند. ها به صورت جفت عمل مي بسياري از ماهيچه نادرست: ب)

تواند استخواني را در جهتي خـاص بـه    انقباض هر ماهيچه فقط مي نادرست: پ)

  حركت درآورد.

  ي در حركت استخوان نقش دارند.هاي اسكلت بسياري از ماهيچه نادرست: ت)

 متوسط       -٢
 سربازو، سريني، توأم  سر ران، سه  دو آ)

  اي و دلتايي ماهيچه ذوزنقه ب)

  سربازو اي و شكمي، چهار سر ران، دو سينه پ)

 دشوار       - ٣
    حركات كرمي در لوله گوارش و ميزناي آ)

  اي ماهيچه سينه پ)  بنداره خارجي مخرج و ميزراه ب)

  ماهيچه توأم ث)   شكميماهيچه  ت)

 متوسط        -٤
تواند استخواني را  خير يك ماهيچه فقط در يك جهت مي - ماهيچه دوسربازو آ)

 حركت دهد.

  سربازو ماهيچه سه ب)

  سربازو هر دو ماهيچه دوسر و سه پ)

  سربازو هر دو ماهيچه دوسر و سه ت)

 آسان       - ٥
  هاي بدن كنترل دريچه ب)   حركات ارادي آ) 

  ارتباطات -ت  الت بدنحفظ ح پ)

 متوسط        -٦
 هر دو آ)

  انعكاس. مانند انعكاس عقب كشيدن دست ب)

شـوند ماننـد    ها به صورت غيرارادي هم منقـبض مـي   خير بعضي از ماهيچه پ)

  ديافراگم

  ارادي ت)

 آسان       - ٧
اي باعث ايجاد گرماي زيـادي   هاي ماهيچه هاي سوخت و ساز در ياخته فعاليت 

 ند در حفظ دماي مناسب بدن مؤثر باشد.توا شود كه مي مي

 دشوار        -٨
 قسمت بالايي كاسه سر با ماهيچه پوشيده نشده است. آ)

  در سطح خارجي ران ب)

  سه سوراخ بزرگ آئورت، بزرگ سياهرگ زيرين لوله مري پ)

  اي خارجي هاي بين دنده ماهيچه ت)

  هاي گردني ماهيچه ث)

 دشوار       - ٩
 طبق شكل كتاب دهم درست: آ)

  طبق شكل كتاب دهم درست: ب)

  ها صاف و قلبي تا ماهيچه اسكلتي داريم و بقيه ماهيچه ٦٠٠بيش از  درست: پ)

  طبق شكل كتاب درست: ت)

 دشوار        -١٠
سربازو و دلتايي اسـكلت جـانبي    توأم، دوسرران چهارسرران سرين دوسربازو سه

 اند. را پوشانده

هاي گردني، اطراف كـره چشـم،    چهاي، ديافراگم، ماهي اي، شكمي، بين دنده سينه

  اند. هاي جمجمه اسكلت محوري را پوشانده زبان، ماهيچه

 دشوار      - ١١
  قطعه كننده و كرمي شكل) حركات لوله گوارش (حركات قطعه  -

  قطعه كننده فقط صاف حركات كرمي شكل هم صاف و هم اسكلتي، قطعه -

  حركات تنگ و گشاد شدن مردمك فقط ماهيچه صاف -

هـاي جسـم مژگـاني فقـط      قطور و نازك شدن عدسي توسط ماهيچـه  حركت -

  صاف

  حركت رحم هنگام زايمان فقط صاف -

  ضربان قلب ماهيچه قلبي -

  هايي مثل بلع، دفع، مدفوع ماهيچه صاف انعكاس -

  انعكاس عقب كشيدن دست ماهيچه اسكلتي -

 آسان      -١٢
 اي تار ماهيچه آ)

  بافت پيوندي رشته اي ب)

 اي دي رشتهبافت پيون پ)
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 آسان      - ١٣
هاي پيوندي ماهيچه در انتها به صـورت طنـاب يـا نـواري محكـم در       آ) غلاف

 سازند. آيند و زردپي را مي مي

  اي ب) بافت پيوندي رشته

  كند. پ) زردپي دو انتهاي ماهيچه را به دو استخوان مختلف متصل مي

 متوسط     - ١٤
  متفاوت )ت  معمولاً پ) تعدادي ب)  تعدادي آ) 

 واردش     -١٥
 زبان ـ با يك زردپي به استخوان آرواره پاييني متصل است. آ) 

  سربازو، ماهيچه دوسربازو، چهارسرران ماهيچه سه ب)

زردپي دارد ولي به دو اسـتخوان كتـف و زنـد زيـرين      ٣ماهيچه دوسربازو  پ)

  متصل است.

هاي بـازو ـ كتـف ـ زنـد زيـرين متصـل         سربازو كه به استخوان ماهيچه سه ت)

  است.

 آسان     -١٦
هسته در دوران جنينـي   اي از به هم پيوستن چند ياخته تك هر ياخته ماهيچه آ) 

 به وجود آمده است به همين علت چند هسته دارد.

  تارچه ب)

  و ميوزين اكتينپروتئين  پ)

 آسان      -١٧
 تارچه از واحدهاي تكراري به نام ساركومر تشكيل شده است. آ)

  Zخط  ب)

شوند و حرف  وپ الكتروني به شكل زيگزاك ديده ميزيرا در زير ميكروسك پ)

Z  مخفف كلمهZiGZAGi  

    اكتينهاي  رشته ت)

 متوسط     -١٨
اي با تارچه پر شده اسـت و جـايي بـراي     زيرا بخش عمده حجم تار ماهيچه آ) 

 هاي بافت چربي ها نمانده است. شبيه سلول هسته

ها در كنار  خاص آن و ميوزين و آرايش اكتينوجود دو نوع رشته پروتئيني  ب)

  دهد. اي مي هم ظاهري مخطط به تارهاي ماهيچه

  اي موازي و در طول تار ماهيچه پ)

 آسان       - ١٩
 ميوزين ـ بين ب)  ـ يك طرف اكتين آ) 

  چندين )ت   كمتر   پ)

 دشوار      - ٢٠
دو رشته پروتئينـي دارد كـه بـه صـورت مـارپيچ كنـار هـم قـرار          اكتينهر  آ)

 اند. گرفتته

  ي كرويها پروتئين  ب)

  دو رشته پروتئيني دارد. پ)

  دو بخش. بخش سر و بخش دم ت)

 دشوار      -٢١
  مطابق شكل كتاب درست: آ)

 مطابق شكل كتاب درست: ب)

  مطابق شكل كتاب درست:  پ)

  مطابق شكل كتاب درست: ت)

 دشوار    - ٢٢
و ديگـري در وسـط    Zخط تيره دو تا در دو انتهاي ساركومر به نـام خـط    ٣  آ)

 Mخط ساركومر به نام 

منطقه روشن داريم كه دو تاي آن مناطق بسيار روشـن و  ٣در هر ساركومر  ب)

  باشد. يك منطقه روشن مي

داريم در منطقه روشـن وسـط سـاركومر     اكتيندر مناطق بسيار روشن فقط  پ)

  هاي ميوزين قرار دارند. هاي مولكول فقط دم

 ـ Zدر منطقه بسيار روشن در مجاورت خط  ت) ه روشـن در  قرار دارند و منطق

  واقع شده است. Mوسط ساركومر دو طرف خط 

 دشوار -٢٣
 هاي ميوزين قرار دارند. هاي مولكول در وسط ساركومر فقط دم درست: آ)

  درست ب)

  شود. دو بخش مي Mگويند كه با خط  به منطقه صفحه هنسن مي درست: پ)

شـكل  در ماهيچه صاف پروتئين انقباضي داريم ولي قرارگيري بـه   درست:نا ت)

  ساركومر را نداريم.

   متوسط  -٢٤
 رسيدن پيام از مركز عصبي  )١

  ) آزاد شدن ناقل بين عصبي از پايانه آكسون٢

  اي ) اتصال ناقل عصبي به گيرنده در غشاء تار ماهيچه٣

  ) ايجاد يك موج تحريكي در طول غشاء ياخته٤

  هاي كلسيم از شبكه آندوپلاسمي ) آزاد شدن يون٥

    اكتينهاي  هاي ميوزين به رشته پروتئين) اتصال سرهاي ٦

  ساركومر به همديگر Z) نزديك شدن خطوط ٧



   
   

 

  فصل سوم -  پاسخنامه زيست يازدهم ١٠

 دشوار      -٢٥
  آكتين پ)  ميوزين ب)  انتشار تسهيل شده آ)

 دشوار      - ٢٦
  كمتر ت)  كم  پ) كمتر ب)  ثابت آ)

 متوسط  - ٢٧
 انتقال فعال آ)

 اكتـين در هنگام توقف انقباض براي جدا شدن سرهاي ميـوزين از   درست:  ب)

هاي كلسيم بايد به روش انتقال فعال به شبكه آندوپلاسمي برگردند كه نياز  وني

  به انرژي زيستي دارد.

خير؛ فقط كافي است پيام انقباض قطع شود در اين حال ساركومر تـا زمـان    پ)

  ماند. رسيدن پيام عصبي بعدي در استراحت مي

 دشوار   - ٢٨
 ATPمولكول  )ب  درجه ٩٠كمتر از  آ)

  يابد افزايش مي پ)

 دشوار     -٢٩
 Zخطوط  )ب  خط تيره وسط ساركومر آ)

  خط تيره وسط ساركومر )ت  خط تيره وسط ساركومر پ)

 دشوار  -٣٠
كنند ولي رشـته ميـوزين در جـاي خـود      سرهاي ميوزين حركت مي درست: آ)

 ثابت است.

  كند. غيير نميو ميوزين ت اكتينشود ولي طول هر  جا مي جابه اكتين درست: ب)

ها حـداكثر همپوشـاني را دارنـد     و ميوزين اكتيندر حداكثر انقباض  درست: پ)

  شود. كه منجر به تيره شدن ساركومر مي

كنند و انقبـاض   هاي الكلي در جذب كلسيم اختلال ايجاد مي نوشابه درست: ت)

  د.ردا Caنياز به 

 آسان     - ٣١
 گليكوژن ب)  گلوكز آ)

  ين فسفاتكرات )ت  اسيدهاي چرب  پ)

 آسان   -٣٢
  هوازي بي آ)

 اسيد لاكتيك) ب

  درد و گرفتگي ماهيچه  پ)

  يابد. شود و اثرات آن كاهش مي اسيد تجزيه مي به تدريج لاكتيك ت)

 دشوار    - ٣٣
 يابد. اسيد افزايش مي در اين شرايط توليد لاكتيك

  يابد. آن كاهش مي pHشود يعني  تر مي ون اسيديخ  آ)

  شود. از نفرون بيشتر مي Hدفع يون ب)

  يابد. آن كاهش مي pHشود يعني  تر مي ادرار اين فرد اسيدي پ)

  يابد. دفع يون كربنات از نفرون كاهش مي ت)

 دشوار   - ٣٤
 ATPيك مولكول  ب)   كراتين ـ پروتئين آ)

  پيوند بين فسفات و كراتين )ت  دهنده است. يك واكنش ADP پ)

 آسان  -٣٥
 نوع تند پ)  نوع كند ب)  كند ـ نوع تندنوع  آ)

 متوسط  -٣٦
  تند  كند

  هوازي بيشتر بي  بيشتر هوازي

  كم  زياد

  كم  زياد

  كم  زياد

  كم  زياد

  زياد  كم

 متوسط   -٣٧
 هاي تند تار ماهيچه درست:نا آ)

  اي تند تارهاي ماهيچه درست:نا ب)

نـد  اي ت بـرداري ورزش سـرعتي اسـت بـه تارهـاي ماهيچـه       وزنه درست:نا پ)

  بيشتري نياز دارد.

اي كنـد بيشـتري    ماراتن ورزش استقامتي است كه تارهاي ماهيچـه  درست: ت)

  خواهد. مي

 متوسط  -٣٨
 ميوگلوبين ـ قرمز آ)

  زيرا ميوگلوبين كمتري دارند. ب)

و توليـد   O٢زيرا تعداد ميتوكندري و ميوگلوبين كمتر دارند پـس ذخيـره   پ)

  ها كمتر است. آنانرژي در 

  توليد شود. ATPها  اي تند كه نياز دارند به سرعت در آن تارهاي ماهيچه ت)

اسيد بيشتري  كنند و توليد لاكتيك هوازي عمل مي تارهاي تند زيرا بيشتر بي ث)

  كنند. مي



   
   

 

  فصل سوم -  پاسخنامه زيست يازدهم ١١

 آسان  - ٣٩
 مشابه آ)

  متنوع ـ شنا كردن، پرواز كردن، پريدن، خزيدن، دويدن  ب)

  خلاف پ)

  اي اسكلتي و ماهيچه ايساختاره ت)

 آسان  -٤٠
 آب ايستايي ـ اسكلت خارجي ـ اسكلت داخلي آ)

  اسكلت خارجي پ)  آب ايستايي ب)

 آسان      - ٤١
دهد، سپس جانور، با فشـار آب   درون بدن به آن شكل ميمايع در اثر تجمع  آ)

 كند. كند و به سمت مخالف حركت مي را از درون بدن خارج مي

  مهرگان بي  ب)

 دشوار    -٤٢
داران اسكلت دروني وجود دارد ولـي در برخـي فقـط     در تمام مهره درست:نا آ)

 باشد. غضروفي مي

  عروس دريايي ماهيچه دارد. درست:نا ب)

شـود كـه داراي    ها ديده مي اسكلت دروني غضروفي در برخي ماهي درست: پ)

  اي هستند. قلب دو حفره

  ان وجود ندارد.هاي غضروفي، بافت پيوندي استخو در ماهي درست:نا ت)

 آسان   - ٤٣
ــه حركــت و  ب)    پوستان در حشرات و سخت آ) كمــك ب

 حفاظت

 آسان  -٤٤
تـر شـود    تر و ضـخيم  زيرا با افزايش اندازه جانور، اسكلت خارجي هم بايد بزرگ

 كند. شود و در حركات جانور محدوديت ايجاد مي كه باعث سنگين شدن آن مي

 آسان  - ٤٥

    اسكلت بيروني  اسكلت دروني

  ت كمترمحافظ
  سنگين شدن جانور

  محدوديت حركتي
  معايب

  سرعت در حركت

  محدوديت كمتر
  مزايا  محافظت بيشتر

 
 
 
 

 

  

  
 

  

  

 ٢گفتار                 

  

  متوسط   »٤«گزينه     - ١
  هر چهار مورد غلط هستند.

  دارد. ياسكلت يچهماه ٦٠٠از  يش): بدن انسان بآ(

  .باشد يم ياسكلت هاي يچهانقباضات ماه يجهاز حركات بدن نت ياري(ب): بس

  .شوند يها م صورت جفت باعث حركات اندام به ها يچهاز ماه ياري): بسپ(

 يدهدر جهـت خـاص كش ـ   توانـد  ياستخوان م ها، يچهانقباض ماه يجه): در نتت(

 .شود يهل داده نم يشود ول

  متوسط  »٢«گزينه     -٢
  :ها ينهگز يررد سا

  .شوند ياستخوان نمباعث حركت  ياسكلت هاي يچههمة ماه»: ١«گزينة

  .شوند يمنقبض م يراراديصورت غ به ها يچهاز ماه يبعض»: ٣«گزينة

دو سر در جلو و سه سر در عقب بـازو قـرار دارد (براسـاس     يچةماه»: ٤«گزينة

 شكل كتاب).

  متوسط   »٣«گزينه     - ٣
دو  يچـة حالت ماه ينشكل مربوط به حركت دمبل به سمت بدن است كه در ا

  سه سر بازو در حالت استراحت است. يچةاهسر بازو منقبض و م

  متوسط   »٤«گزينه  -٤
  :ها ينهگز يرسا يبررس

  ٦٠٠٠نه  ٦٠٠از  يشب»: ١« گزينه

  .يستاز پشت قابل مشاهده ن اي ينهس يچةماه»: ٢« گزينه

 ها آن ةنه هم ها يچهاز ماه ياريبس»: ٣« گزينه

  آسان   »٣«گزينه     - ٥
 ـ  يدقسـمت كنتـرل ارا   ياسكلت هاي يچهگرچه ماه  يـن از ا يبعض ـ يهسـتند، ول

 .شوند يهم منقبض م يراراديغ ها يچهماه

  آسان  »٤«گزينه     -٦
 درست است.» ٤« ينةگز ي،كتاب درس ٤٥ ةصفح ٩طبق شكل 

 

  



   
   

 

  فصل سوم -  پاسخنامه زيست يازدهم ١٢

  آسان   »٢«گزينه     - ٧
  قابل مشاهده است. يسه سر بازو همانند لگن از سطح پشت يچةماه

 دشوار   »١«گزينه     -٨
  موارد: يموارد نادرست هستند. بررس ةهم 

  هر دو منقبض شوند. توانند ي): نمآ(

  .يراسكلتينه غ ياسكلت هاي يچه(ب): ماه

  را فقط دارند. يژگيو ينا ياسكلت هاي يچه): ماهپ(

  دشوار    »٢«گزينه   - ٩
  :ها ينهگز يرسا يبررس

  سه سر بازو است. يچةصورت جفت با ماه به»: ١« گزينه

  دو سر بازو قرار گرفته است. يچةماه يدر سطح شكم»: ٣« گزينه

  متصل است. يندو سر بازو به زند زبر»: ٤« گزينه

  متوسط    »١«گزينه   -١٠
  موارد: يموارد نادرست است. بررس ةهم

  .يستندلزوماً به استخوان وصل ن ي): همگآ(

  ها آن ةها نه هم از آن ياري(ب): بس

  .شوند ير مخ منقبض مبدون دستور از قش ياسكلت هاي يچه): در هنگام انعكاس ماهپ(

  آسان   »٣«گزينه   - ١١
  .باشد يبدن م هاي يچه) نادرست است و مربوط به كنترل درپمورد (

  آسان   »٢«گزينه   -١٢
  اند. محكم احاطه شده يا رشته يوندياز جنس بافت پ يدسته تارها با غلاف

  آسان   » ٢«گزينه   - ١٣
هيچـه بـه   اي ساخته شده كـه نقـش آن اتصـال ما    زردپي از بافت پيوندي رشته

  باشد. استخوان مي

  آسان   »٢«گزينه   - ١٤
  هستند. يح) صحپ) و (آموارد (

 آسان   »٣«گزينه   -١٥
  

  متوسط   »٣«گزينه   -١٦
تنه استخوان دراز و غلاف اطراف و  يرونيو سطح ب يرباط، كپسول مفصل ي،زردپ

كه نسـبت   باشد يمتراكم م يا يا رشته يوندياز نوع بافت پ اي يچهدستة تار ماه

كشسان كمتـر   يا اندك و رشته ينهماده زم -كمتر ياختهسست  يونديپبه بافت 

 مقاوم است. ياردارند و بس

  

  متوسط   »٣«گزينه   -١٧
 يـره قرار دارد و در وسط آن خـط ت  يرهت ينوارها ينصفحة روشن (نوار روشن) ب

 ـ يـك بار يهـا  ) و رشـته يوزين(م يمضخ يها شامل رشته يرهدارد. نوار ت ) ين(اكت

  .باشد يم

  دشوار   »٤«ه گزين  -١٨
 ـ يياند. جا جا گرفته يناكت يرشته ها ينب يوزينم يها رشته  ينكه تنها رشتة اكت

دو كنار هم باشـند،   ينكه ا ييصورت روشن و جا نوار به يم،داشته باش يوزينم يا

  .شود يم يدهد يرهصورت نواره ت به

  متوسط   »٢«گزينه   - ١٩
  :ها ينهگز يرسا يبررس

  است. اي يچهماه اي ياخته يكتر و معادل  كوچكتار واحد »: ٣«و » ١« گزينه

  محكم نه سست. يا رشته يونديبافت پ»: ٤« گزينه

  متوسط   »٤«گزينه   - ٢٠
  :ها ينهگز يرسا يبررس

  است. تر يمضخ يوزينم»: ١« گزينه

  .يستمتصل ن يوزينم»: ٢« گزينه

  .كنند يروشن عبور م ةاز صفح يوزينم يها رشته»: ٣« گزينه

  طمتوس   »٢«گزينه   -٢١
  :ها ينهگز يرسا يبررس

  تار. ةنه دست اي يچهتارچه ماه ياديتعداد ز»: ١« گزينه

  .يستمتصل ن يوزينم»: ٣« گزينه

  .ياناند نه م ساركومر قرار گرفتهدو سر در »: ٤« گزينه

  دشوار   »٤«گزينه   - ٢٢
  هم هستند. Zخط  يساركومرها دارا

  دشوار         »٢«گزينه   -٢٣
 تـر  يـك نزد Zآن بـه خـط    يهـا  ت به دمنسب يوزينم يدر هر ساركومر سرها

  هستند.

  متوسط         »٤«گزينه   -٢٤
  :ها ينهگز يرسا يبررس

  .يستراست روده صادق ن يانتها يچةماه يبرا»: ١« گزينه

  اي يچهماه ياختة=  اي يچهتار ماه»: ٢« گزينه

 در حال انقباض است.»: ٣« گزينه

  



   
   

 

  فصل سوم -  پاسخنامه زيست يازدهم ١٣

  آسان   »٣«گزينه   -٢٥
  مورد (الف) نادرست است.

  .شود يم يافت(نازك) در دو انتها  يناكت ةدر مركز و رشت نيوزيم ةرشت

  متوسط   »٣«گزينه   - ٢٦
  ) نادرست است.پمورد (

  متصل هستند. Zطرف به خط  يكاز  ها يناكت

  متوسط         »٤«گزينه  - ٢٧
بـا   يرشته عصـب  يانهدر پا يناپسيس يها به فضا از نورون يآزاد شدن ناقل عصب

  اه است.همر يو با مصرف انرژ يتوزروش اگزوس

  .شود از آن خارج مي يون»: ١«ينةگز رد

 ـ  يم(رشـتة ضـخ   يـوزين م هاي ينبا اتصال پروتئ»: ٢«ينةگز رد  ين) بـه رشـتة اكت

  .شوند يم يكساركومر به هم نزد Z(رشتة نازك) دو خط 

 اي يچـه ماه هـاي  ياختـه خـود برسـطح    هاي يرندهبه گ يناقل عصب»: ٣«ينةگز رد

  .كند يم يجادا اي يچهماه ياختة يدر طول غشا را يكيو موج الكتر يافتهاتصال 

  آسان         »٢«گزينه  - ٢٨
  هستند. يح) و (ب) صحآتنها (

تكـرار   يـه صدها مرتبـه در ثان  يناكت يبر رو يوزينم يو جدا شدن سرها اتصال

 ـ    هاي ينپروتئ يقاز طر يوزينو در هر رشتة م شود يم  ينخـود بـه دو رشـتة اكت

Ca و ATPمتصل و به كمك  2  و بـه سـمت هـم     يـده هـا لغز  آن يبر رو

 يچـه آن طول ساركومر كاهش و به طبع طول ماه يجةكه در نت شوند يم يدهكش

  .يابد يم هشكا

  آسان   »٤«گزينه   -٢٩
  قرار دارند. اي يچهماه ياختة ياتار  يرو ها يرندهگ ينا

  دشوار         »٤«گزينه   -٣٠
  ابت است.ث يشههم يوزينو م يناكت يها طول رشته

  دشوار   »٢«گزينه   - ٣١
  موارد: يموارد نادرست هستند. بررس ةهم

  .ماند يثابت م يره): طول بخش تآ(

  به تار است. يامواكنش انتقال پ ين(ب): اول

 .شوند ي): كوتاه نمپ(

 

 

 

  

  متوسط         »٢«گزينه  -٣٢
 ـ يابد، يطول ساركومر كاهش م ياسكلت هاي يچهدر هنگام انقباض ماه طـول   يول

  .ماند يم يباق ييربدون تغ يوزينو م يناكت ينيپروتئ ياه رشته

  دشوار         »٢«گزينه  - ٣٣
  موارد: يرسا ي) درست است. بررسآمورد (

  .يابد ي(ب): طول ساركومر كاهش م

  .يستن گونه ين): الزاماً اپ(

  دشوار         »٤«گزينه  - ٣٤
 يـن در حالـت انقبـاض اسـت و در ا    يچـه است كه ماه ينمنظور صورت سؤال ا

  .كند ينم يداپ ييرتغ يوزينو م يناكت يها رشته يها ولحالت ط

  دشوار         »٢«گزينه  -٣٥

Ca هاي يونبا آزاد شدن  2 يـن ا اي، يچهماه هاي ياخته يآندوپلاسم ةاز شبك 

  :ها ينهگز يرسا ي. بررسگيرد يقرار م ينيپروتئ يها درتماس با رشته ها يون

  .شوند يوارد نم اي يچهماه هاي ياختهبه  يعصب يها ناقل»: ١« گزينه

  .شوند يكوتاه نم يوزينو م يناكت يها رشته»: ٣« گزينه

  دارند. يشترب يقطر»: ٤« گزينه

  متوسط         »٣«گزينه  -٣٦
  ) نادرست هستند.پموارد (ب) و ( 

مجـاور   يسـاركومرها  هـاي  يـوزين م ياز سـرها  يوزينم يتارچه، سرها يكدر 

  .شوند يدور م Zخط  ينب ةفاصل يشهنگام افزا

  دشوار         »٣«گزينه  -٣٧
  . شوند يمشاهده م يوزينو م يناكت ينيپروتئ يها رشته اي، يچهدر تارچه و تار ماه

  دشوار         »٤«گزينه  -٣٨
  قطور. يوزينم يها نازك هستند و رشته يناكت يها رشته

  دشوار         »٣«گزينه  - ٣٩
  :ها ينهگز يرسا يبررس

  است.صادق  يزن يقلب يبرا»: ٢« گزينه

  طول آن منجر نشود. ييربه تغ يچهممكن است انقباض ماه»: ٣« ينهگز

 .شود يخود منقبض م قلب خودبه يبافت گره»: ٤« گزينه

 

 

 

 

  



   
   

 

  فصل سوم -  پاسخنامه زيست يازدهم ١٤

  متوسط         »٣«گزينه  -٤٠
 ياختـة در طـول غشـاء    يكـي و سـپس مـوج تحر   شود يآزاد م يابتدا ناقل عصب

ود و در نهايـت  ش ـ سپس سر ميوزين به اكتين متصل مي .دهد يرخ م اي يچهماه

  شوند. تر مي به هم نزديك Zدو خط 

  متوسط   »٢«گزينه  - ٤١
نوع كند منقبض شده كه  اي يچهمانند شنا كردن، تار ماه يحركات استقامت يبرا

) اسـت و  ينهموگلـوب  يه(شـب  يوگلوبينرنگدانة قرمز به نام م ياديمقدار ز يدارا

  .كند يم يرهرا ذخ يژناكس

  متوسط         »٤«گزينه  -٤٢
تنـد   اي يچـه ماه يمثل دو سرعت و بلند كردن وزنه، تارهـا  يعاضات سردر انقب

از راه  يشترخود را ب يدارد و انرژ يتوكندريم يكه تعداد كمتر شود يمنقبض م

  .آورد يدست م به هوازي يتنفس ب

  متوسط         »٣«گزينه  - ٤٣
  هستند. يح) صحپ) و (آموارد (

 متوسط         »٤«گزينه  -٤٤
  

  متوسط         »٤«گزينه  - ٤٥
كمتـر اسـت و    يوگلـوبين كمتـر و م  يتوكندريم ي) دارايدتند (سف اي يچهاهتار م

  .شود يو زودتر خسته م آورد يدست م به يانرژ هوازي يتنفس ب يقاز طر يشترب

 يشـتر اسـت و ب  يشترب يوگلوبينو م يتوكندريم يكند (قرمز) دارا اي يچهماه تار

  .شود يه مخست يرترو د آورد يدست م به يانرژ يتنفس هواز يقاز طر

  را دارند. اي يچهبدن هر دو نوع تار ماه هاي يچهاز ماه بسياري

  دشوار         »٣«گزينه  - ٤٦
  باشد. هوازي يب تواند يمورد (ب) نادرست است. م

  دشوار         »٢«گزينه  - ٤٧
  :ها ينهگز يرسا يبررس

  است. يا چند هسته»: ١« گزينه

  .Zتنها خطوط »: ٣« گزينه

  .شود يمصرف م ATPهم  يآندوپلاسم ةبه شبك يمبازجذب كلس يبرا»: ٤« گزينه

  متوسط         »١«گزينه  -٤٨
 يدو تول اي ياختهبه تنفس  هوازي يو ب يصورت هواز تند و كند هر دو به يتارها

ATP پردازند يم. 

  

  متوسط         »٢«گزينه  - ٤٩
  موارد: يرسا ي) درست است. بررسپمورد (

  شود. يهگلوكز تجز تواند يم هوازي يب يط): در شراآ(

  .شود ياز گلوكز استفاده م يعاد يطب): در شرا(

  متوسط   »٤«گزينه  -٥٠
  :ها ينهگز يرسا يبررس

  .كند يكار را م ينا ADPبا دادن گروه فسفات به مولكول »: ١« گزينه

  توانند ينم»: ٢« گزينه

  .گيرد يصورت م ياضاف يداس يكلاكت يةتجز»: ٣« گزينه

  متوسط   »٢«گزينه  -٥١
  عضلات وجود ندارند. ةبرابر در هم زانيكند و تند به م يها رشته

  متوسط   »٢«گزينه  -٥٢
  موارد درست هستند. ةمه

  آسان         »١«گزينه  -٥٣
  :ها ينهگز يرسا يبررس

  .شود يم يدتول يداس يكگلوكز، لاكت هوازي يب يةدر اثر تجز»: ٢« گزينه

  .يابد يم يشافزا ATPمقدار »: ٣« گزينه

 .شود يسبب درد م يداس يكلاكت»: ٤« گزينه

  متوسط         »٤«گزينه  - ٥٤
  .يابد يكاهش م Zتا خط  يوزينم يها مولكول ةفاصل

  متوسط         »١«گزينه  -٥٥
  :ها ينهگز يرسا يبررس

  كند. يككند را تحر اي يچهچند تار ماه تواند يم يعصب ةرشت يك»: ٢« گزينه

  حضور داشته باشند. توانند يم»: ٣« گزينه

  است. هوازي يسفات واكنش بف يناز مولكول كرات ATP  يدتول»: ٤« گزينه

  دشوار         »٢«گزينه  -٥٦
 ← يتروپـويتين ترشـح ار  يشافـزا  ← يژنكمبود اكس ـ ← مدت يورزش طولان

  بهتر رساني يژناكس ← RBC يشافزا

  آسان         »٢«گزينه  -٥٧
 ـ  يرونيهستند. اسكلت ب يح) صحت) و (پموارد ( هـم نقـش    يهم نقـش حركت

  دارد. يحفاظت

 دارد. يداران ساختار غضروف ) از مهرهيماه يوع(ن يدر كوسه ماه يدرون اسكلت

  



   
   

 

  فصل سوم -  پاسخنامه زيست يازدهم ١٥

  متوسط         »٣«گزينه  -٥٨
دارنـد كـه عامـل     يرونيدارند كه عامل ب يرونيمگس و حلزون هر دو اسكلت ب

از  ي. همـة جـانوران حـداقل در بخش ـ   باشد يحركت و اندازه جانور م يتمحدود

  .شوند يجا م خود جابه يزندگ

  .باشد ياز غضروف م ياسكلت درون يماه مانند كوسه ها ياز ماه يانواع در

اندازه جانور، اسـكلت   يشهستند با افزا يرونياسكلت ب يحشرات و حلزون كه دارا در

 يبزرگ بودن اسكلت خـارج  كه ييجا از آن يول شود يم تر يمتر و ضخ ها هم بزرگ آن

  .باشد يجانوران م يناندازه ا يتعامل محدود شود، يشدن آن م تر ينموجب سنگ

  دشوار         »١«ينه گز - ٥٩
 ـ تر ينسبب سنگ يبزرگ بودن اسكلت خارج كـه حركـت    شـود  يشدن جانور م

  .كند يجانور را محدود م

  آسان   »٣«گزينه  - ٦٠
نـوع اسـكلت در اثـر     يـن است كـه ا  يستايياسكلت آب ا يدارا ياييعروس در

  .دهد يدرون بدن به آن شكل م يعتجمع ما

  دشوار   »١«گزينه  -٦١
  هستند. يحموارد صح ةهم

  دشوار   »٢«گزينه  - ٦٢
  موارد: ي) نادرست هستند. بررسپموارد (ب) و (

  است. يح): صحآ(

  دارند. اي يچهو ماه يبه ساختار اسكلت يازحركت، جانوران ن ي(ب): برا

  نقش دارد. يز): اسكلت علاوه بر حركت، در حفاظت نپ(

  دشوار         »١«گزينه  -٦٣
  ندارد. يخط جانباست، اما  يكيمكان يرندةگ يانسان در گوش خود دارا

  دشوار         »٣«گزينه  - ٦٤
  ) نادرست است.پمورد (

شده اسـت و در   يلتشك يناييواحد مستقل ب ياديفقط در حشرات چشم از تعداد ز

  .يستمورد صادق ن ينهستند، ا يرونياسكلت ب يكه داراسخت پوستان رابطه با 

 متوسط         »٣«گزينة  -٦٥
اسيد چرب علاوه بر كراتين فسـفات  منابعي مانند گلوكر، گليكوژن،  درست:نا  )١

  باشد. موجود مي

  ها هاي اسكلتي صادق است نه بسياري از آن در مورد همه ماهيچه درست:) نا٢

  تارهاي كند براي حركات استقامتي و تارهاي تند براي انقباضات سريع درست:) ٣

  گيرنده ناقل عصبي روي غشاء قرار دارد. درست:) نا٤

 متوسط         »٣«گزينة  -٦٦
باشـد و بـا غشـاء سـلول در تمـاس       تارچه اجزاي داخل سلولي مي درست:نا  )١

  است.

شـود و در انقبـاض    تغيير طول ساركومر موجب انقباض ماهيچه مي درست:) نا٢

  كند. ماهيچه طول نمودار نيز تغيير نمي

ماهيچه سه سر بازو توسط زردپي كه بافت پيوندي متراكم اسـت از   درست:) ٣

  شود كه استخوان پهن است. ان كتف متصل مييك سمت به استخو

  باشد. انقباض ماهيچه اسكلتي به صورت ارادي و غيرارادي مي درست:) نا٤

 متوسط         »٤«گزينة  -٦٧
باشـد كـه در زمـان شـروع      و ميوزين مـي  اكتينهاي مستقر در ساركومر  رشته

ر دو شود و در تماس با ه هاي كلسيم از شبكه آندوپلاسمي آزاد مي انقباض يون

  تواند قرار گيرد. رشته مي

 دشوار         »١«گزينة  - ٦٨
  اي، بافت پيوندي نيز در ساختار ماهيچه شركت دارد. آ) علاوه بر بافت ماهيچه

  ب) طبق متن كتاب درست است.

و ميوزين در شـكل نـوار تيـره نقـش      اكتيننوع رشته پروتئيني  ٢ درست:پ) نا

  دارد.

  اي اتصال ندارد. هاي ماهيچه تارچه ساركومر Zميوزين به نوار  درست:ت) نا

 دشوار   »٤«گزينة  -٦٩
تحـرك تعـداد بيشـتري دارنـد كـه داراي       ): تارهاي كند در افراد كـم ١گزينه (

  باشند. ميتوكندري كمتري هستند و هر دو تا داراي ميتوكندري مي

): تارهاي كنـد در دونـدگان دوي مـاراتن نقـش اصـلي را دارنـد كـه        ٢گزينه (

  نسبت به تار تند دارند. O٢ري براي ذخيرهميوگلوبين بيشت

شـوند كـه نسـبت بـه تـار كنـد بيشـتر         ): تارهاي تند سريع خسته مي٣گزينه (

  هوازي عمل كنند ولي هر دو تار تنفس هوازي دارند. بي

هـوازي انـرژي    شود كه بيشتر به روش بـي  ): تار تند سريع منقبض مي٤گزينه (

  كند. مين ميخود را تأ

 دشوار         »٢«گزينة  -٧٠
  ماهيچه دو سر (جلو بازو) به استخوان زند زبرين متصل است. درست:نا  )١

  ٤٨صفحه  ١٣طبق شكل  درست:) ٢

بـازو و بـا زردپـي    اسـتخوان  ماهيچه سه سر (پشت بـازو) بـه   فقط  درست:) نا٣

  متصل است.

    كنند. ر مياز روي مفصل آرنج عبو هر دو زردپي همانند هم درست:) نا٤
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 ١ تشريحي آزمون                                                                                         

 

 آسان      - ١
  ني نازك ب)  قلب يا شش -مغز آ)

  اسفنجي ت)   دراز پ)

 متوسط       -٢
 مفصل گوي و كاسه كه مفصل چرخشي است. درست: آ)

  ف جزء بخش جانبي اسكلت است.استخوان كت درست:نا  ب)

شود كه سر اسـتخوان   صفحات استخواني در بافت اسفنجي ديده مي درست: پ)

  ران را پر كرده است.

  بلندترين استخوان بدن ران است. درست:نا ت)

 آسان       - ٣
 كوتاه پ)    دراز ب)  پهن )آ

 متوسط      -٤
 مغزقرمز پ)   مغز زرد ب)  مغز زرد آ)

 آسان     - ٥
كنـد   اي گرماي زيادي توليد مي هاي ماهيچه از در ياختههاي سوخت و س فعاليت

 كه در حفظ دماي بدن مؤثر است.

 آسان       -٦
 اي و كلاژن هاي استخواني، ماده زمينه ياخته آ) 

  ها و اعصاب رگ  ب)

  بافت چربي پ)

 دشوار       - ٧
 زائده جانبي و يك زائده پشتي دارد. ٢ آ)

  عدد ١ ب)

  استخوان زند زيرين و زبرين ٢ پ)

 باشد. بسياري مغز قرمز دارند كه حاوي ياخته بنيادي مي ت)

 

 

  

 دشوار      -٨
 عدد١٢ آ)

 ١٢و  ١١عدد دنده  ٢ ب)

  بالاتر  پ)

  نقطه اتصال ٤ ت)

 متوسط       - ٩
 لولايي آ)

  ني ـ ران ـ كشكك استخوان درشت ٣ ب)

  كشكك پ)

 متوسط     -١٠
 شوند. هاي كلسيم سخت مي به تدريج با افزوده شدن نمك آ)

 فزايشا ب)

  حركات معمول بدن  پ)

  مردان ت)

 متوسط       - ١١
 آرواره پايين با استخوان گيجگاهي آ)

 مفصل ثابت ٤ ب)

  غضروف و مايع مفصلي  پ)

  غضروف ت)

 متوسط       -١٢
 پشتي ب)  پشتي آ)

  پشتي ت)  جلويي  پ)

 متوسط     - ١٣
 بنداره خارجي مخرج و ميزراه آ)

  د شدن مردمكقطعه كننده لوله گوارش، تنگ و گشا حركات قطعه  ب)

  سربازو ماهيچه سه پ)

  ماهيچه ديافراگم، ماهيچه اسكلتي حلق ت)

 آسان     - ١٤
هر ياخته ماهيچه اسكلتي از به هم پيوستن چند ياخته تـك هسـته در دوران    آ)

 شود به همين علت چند هسته است. جنيني ايجاد مي

 اند. هاي از واحدهاي تكراري به نام ساركومر تشكيل شده تارچه ب)

 

 

  



   
   

 

  فصل سوم -  پاسخنامه زيست يازدهم ١٧

 متوسط      -١٥
و ميوزين و آرايش خاصي كه در  اكتينبه دليل وجود دو نوع رشته پروتئيني  آ)

 اند. كنار هم قرار گرفته

  خط تيره ٣  ب)

  بخش سر مولكول ميوزين پ)

  در مجاورت غشاء ت)

 متوسط     -١٦
 شود. ديده مي Zدو منطقه روشن مجاور با خط  آ)

  منطقه تيره  ب)

  و ميوزين اكتينهاي پروتئيني  رشته پ)

  هاي ميوزين بخش دم مولكول ت)

 متوسط     -١٧
 اي اتصال ناقل عصبي به گيرنده خود در غشاء تار ماهيچه آ)

  يون كلسيم ـ شبكه آندوپلاسمي ب)

  هاي ميوزين رشته پ)

 دشوار     -١٨
 ها كربوهيدرات آ)

  ليپيدها  ب)

  ها پروتئين پ)

 متوسط       - ١٩
 منظور تارهاي كند است. آ)

  تنفس هوازي  ب)

  رعت كم زمان انقباض زيادس پ)

  مقدار ميوگلوبين زيادي دارند و تعداد ميتوكندري زيادي دارند. ت)

 متوسط     - ٢٠
 آ) آب ايستايي و اسكلت دروني

  اسكلت دروني ب)

  اسكلت بيروني پ)

 اسكلت بيروني  ت)

 
 

 

 

  

  

  

  

  

  
  

 ٢ تشريحي آزمون                                                                                        

 

 آسان    - ١
 جناغ ب)    محوري آ) 

  بافت استخواني فشرده)   ت  نامنظم پ)

 متوسط        -٢
 نازك ني در مفصل زانو شركت ندارد. درست:نا آ)

  هاي كوچك گوش در شنيدن دقيق مؤثرند.استخوان درست:نا ب)

باشـد كـه در    سامانه هاورس مربوط به بافت استخواني فشرده مـي  درست: پ)

  بخش خارجي تنه استخوان دراز زند زيرين قراردارد.

  ترين استخوان لگن است. بزرگ درست:نا ت)

 آسان       - ٣
 نامنظم پ)    دراز ب)  پهن آ) 

 متوسط        -٤
 بافت استخواني فشرده آ)

  بافت استخواني اسفنجي ب)

  بافت استخواني فشرده پ)

 آسان      - ٥
   ايجاد حركات ارادي در بدن  آ)

 هاي دروني اظت از اندامحف ب)

 آسان       -٦
  پروتئين و مواد معدني آ)

  بافت پيوندي ب)

 كاهش پ)

 دشوار        - ٧
 محوري آ)

  سو با كتف از سوي ديگر با جناغ كه هر دو پهن هستند. پهن از يك ب)

  فشرده پ)

  همانند ت)



   
   

 

  فصل سوم -  پاسخنامه زيست يازدهم ١٨

 دشوار        -٨
 مفصل داريم ٥آ) 

  ها دو عدد مهره نيم لگن به ستون  )١

  با يكديگر يك عدد ها لگن ) نيم٢

  عدد ٢لگن و ران  ) نيم٣

 متوسط       - ٩
 لولايي آ)

  استخوان، زند زيرين، زند زبرين، بازو ٣ ب)

  سر پهن استخوان زند زيرين پ)

 متوسط      -١٠
 هاي استخواني آ) توسط خود سلول

هايشان كمتـر مـورد اسـتفاده     ب) زيرا در حالت بي وزني قرار دارند و استخوان

  گيرد. قرار مي

  و كلسيم غذا Dهاي الكلي، دخانيات، كمبود ويتامين  نوشيدني پ)

  ) مردانت

 متوسط        - ١١
 ها ها، زردپي رباط ب)  مفصل ثابت آ)

 بافت پيوندي )ت  مفصل لولايي پ)

 متوسط       -١٢
 شكمي )ب  اي دلتايي ـ ذوزنقه آ)

  اي سينه ت)  چهارسرران پ)

 آسان     - ١٣
انتهـا بـه صـورت طنـاب     هاي پيوندي اطراف هر دسته و دستجات در  غلاف آ)

 آيند كه زردپي نام دارد. محكم در مي

  اي بافت پيوندي رشته ب)

  زبان پ)

 آسان      - ١٤
 نازك ب)  نازك  آ)

  اكتين ت)  باشد به شكل زيگزاگي مي پ)

 متوسط     -١٥
 مقاومت ب)  اي بافت پيوندي رشته آ)

 تعدادي ت)  اي هاي ماهيچه غشاء سلول پ)

  

 دشوار      -١٦
 دو ساركومر مجاور آ)

  و دو منطقه روشن دو سوي آن Zيك خط  ب)

  يك ساركومر پ)

منطقه تيره و خط تيره وسـط يـك سـاركومر و منطقـه روشـن وسـط يـك         ت)

  ساركومر

 متوسط     -١٧
 آزاد شدن ناقل عصبي از پايانه آكسون آ)

  تحريكي در ارتباط با ماهيچه ناقل عصبي مهاري نداريم. ب)

  هاي آكتين رشته پ)

 متوسط     -١٨
 هوازي تنفس بي آ)

  گليكوژن پ)  تجمع اسيد لاكتيك ب)

 متوسط        - ١٩
 منظور تارهاي تند است

  هوازي تنفس بي  آ)

  سرعت زياد زمان انقباض كم ب)

  كمي دارند. ATPها كم است و توليد  مقدار ذخيره اكسيژن آن پ)

 متوسط     - ٢٠
  ب) پايين  ها آ) برخي ماهي

  ت) مشابه است  پ) اسكلت بيروني
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 پاياني تستي آزمون                                                                                

  

  متوسط   »٤«گزينه     - ١
  است. مهره از نوع لغزنده يهامفصل استخوان

  متوسط  »٣«گزينه      -٢
  ها:هينگز يرسا يعلت نادرست

ربـاط   فاقد هامهرهيپس ب د،كنيها را به هم متصل مرباط، استخوان»: ١« ينهگز

  دارند. يازن يچهحركت به ماه يهستند، اما برا

هـاورس قـرار    تميس ـمتراكم در س يبافت استخوان يهاهياخت ي: بعض»٢«ه گزين

  ندارند.

  هستند.ي ارشته يونديبافت پ ينوع يرباط و زردپ ي،: كپسول مفصل»٤« گزينه

  متوسط  »٤«گزينه      - ٣
  .اندجناغ مفصل نشده ت آن بافكه دو ججفت دنده دارد  ١٢انسان 

  دشوار  »١«گزينه      -٤
  ها:هينگز يرسا يعلت نادرست

در  بـازو)  جلو(دو سر  يچةماه گيرد،يساعد از بازو فاصله م يهنگام »:٢« گزينه

  انقباض است. در حال )بازو تپش( سر سه يچةو ماه تحال استراحت اس

 ـ يع اسكلتروده از نو تراس يانتها يچة: ماه»٣« گزينه  اسـتخوان  بـه  ياست، ول

  .يستمتصل ن

  است. ياهيچماه ياختةهمان  يايچه: تار ماه»٤« گزينه

  متوسط  »٣«گزينه      - ٥
  است. جانبي فاقد كانال يدارد، ول يكيمكان يرندةانسان گ

  آسان  »٣«گزينه      -٦
  .كننديم يجادحركات بدن را ا ياري ازبا انقباض خود بس ياسكلت يهايچهماه

  متوسط  »٣«نه گزي    - ٧
شــده اســت، پــس  يلتشــك در پســتانداران، اســكلت از اســتخوان و غضــروف

 در اسكلت خود غضروف دارند. يزپستانداران ن

 

 

  

  متوسط  »٢«گزينه      -٨
  ها:هينگز يرسا يبررس

  اند.نگونهيكند ا يتنها تارها: »٤«و  »١« گزينة

  .يدآيدست م لازم از گلوكز به يانرژ يشترب: »٣« گزينة

  متوسط  »١«گزينه      - ٩
  .باشد يم ياسكلت غضروف يدارا يدار است، ول مهره يماه كوسه

  آسان   »٤«گزينه   -١٠
ها مثل زنبورها داراي گيرنـده پرتـو    برخي از آنمنظور سؤال حشرات است كه 

  .فرابنفش هستند

  متوسط   »٢«گزينه   - ١١
  موارد: ي) نادرست هستند. بررسپموارد (ب) و (

  است. يح): صحآ(

  دارند. اي يچهو ماه يبه ساختار اسكلت يازحركت، جانوران ن ي(ب): برا

  نقش دارد. يز): اسكلت علاوه بر حركت، در حفاظت نپ(

  متوسط   »٣«گزينه   -١٢
  موارد:  ي) نادرست هستند. بررسپ) و (آموارد (

  .شود ينم يد): تولآ(

  .شود يسبب نقرس م يداس يكاور ي): رسوب بلورهاپ(

  متوسط   »٣«گزينه   - ١٣
  .دهد ي) رخ مت) و (پ)، (آموارد ( يبرتت به

  متوسط   »١«گزينه   - ١٤
 ATPمورد (آ) نادرست است. خروج كلسيم از شبكه آندوپلاسمي بدون مصرف 

  است.

  متوسط   »٣«گزينه   -١٥
بـودن دو   يـك نزد ← يچـه انقباض ماه ← يوزينو م يناكت يهمپوشان يشترينب

  به هم Zخط 

  متوسط   »١«گزينه   -١٦
  :ها ينهگز يرسا يبررس 

  نقش دارند.»: ٢« گزينه

  .شود يدو سر بازو منقبض م يچةماه»: ٣« گزينه

 نقش دارد.»: ٤« گزينه

 

  



   
   

 

  فصل سوم -  پاسخنامه زيست يازدهم ٢٠

  آسان    »٣«گزينه   -١٧
  قابل مشاهده است. يو هم از سطح شكم يهم از سطح پشت يا ذوزنقه يچةماه

  متوسط   »٤«گزينه   -١٨
  :ها ينهگز يرسا يبررس

  هر دو كلاژن دارند.»: ١« گزينه

  .شود ينم يافتدر مفصل ثابت  يسول مفصلكپ»: ٢« گزينه

  .كنند يهر دو كمك م»: ٣« گزينه

  دشوار   »٣«گزينه   - ١٩
 نادرست است.(ب) تنها مورد 

شده كه حفـرات   يلتشك ياسفنج ياز بافت استخوان يشتر): سر استخوان ران بآ(

  .باشد ينامنظم آن مملو از مغز قرمز م

 يشده كـه فضـا   يدهوف پوش(ب): سر استخوان ران در محل مفصل توسط غضر

  آن فراوان است (سال دهم) يسلول ينب

شده كه در مادة  يلفشرده تشك ياز بافت استخوان يشتر): تنه استخوان ران بپ(

  هاورس است. يمواز يمجار يخود دارا اي ينهزم

 يهـا  شـده كـه سـلول    يدهپوش ـ يا رشته يوندي): تنة استخوان ران از بافت پت(

  دار دارد. كلاژن يلسلو ينو مادة ب يدهكش

  متوسط   »٤«گزينه   - ٢٠
  :ها ينهگز يرسا يبررس

  .كنند يكار را م ينتا اواخر سن رشد ا»: ١« گزينه

  دارند. يفيضع ياستخوان ةفضانوردان تود»: ٢« گزينه

  صرفاً مربوط به دوران جنيني نيست.»: ٣« گزينه

  

  
 

  

  

 پلاسآزمون              

  

 »٢«گزينة      - ١
اي تند و كند ميوگلوبين قرمـز رنـگ وجـود دارد فقـط     در همه تاره درست:آ) 

  مقدار آن متفاوت است.

اي  تارچه و اندامك و ماده زمينه سيتوپلاسم همه درون تار ماهيچـه  درست:ب) 

  قرار دارند.

  اي در مجاورت غشاء قرار دارند. ها درون هر تار ماهيچه هسته درست:پ) نا

اي انـدكي دارد   كـه مـاده زمينـه   اي يا متـراكم   بافت پيوندي رشته درست:ت) 

  اطراف هر دسته تار را پوشانده است.

  »١«گزينة     -٢
  دهد. اي جناغ سينه را پوشش نمي ماهيچه ذوزنقه

  درست است. ٣هاي فصل  ها با توجه به شكل ساير گزينه

  »٣«گزينة     - ٣
  اي بيشتر تار تند دارد. بردار حرفه دوي استقامت بيشتر تار كند و وزنه

تار كند به اكسيژن بيشتري نياز دارد چون بيشتر تنفس هوازي دارد  درست:  )١

  تري  نياز دارد. و جريان گسترده

  تار كند ميوگلوبين بيشتري از تند دارد. درست:) ٢

سرعت انقباض تـار كنـد كمتـر و زمـان انقبـاض بيشـتري دارد و        درست:) نا٣

  كند. اي وارد مي تر كلسيم را به ماده زمينه آرام

دهـد پـس زنجيـره انتقـال      تار كند بيشتر تنفس هـوازي انجـام مـي    ت:درس) ٤

  تري دارد. الكترون فعال

  »٣«گزينة     -٤
  سربازو به استخوان زند زيرين متصل است. ماهيچه سه درست:آ) 

ماهيچه دو سر ران كه پشت ران قراردارد با انقباض خود ساق پـا   درست:ب) نا

  گردد. كشد و به حالت قبل برنمي را به عقب مي

اي هستند كه پروتئين زردپي و رباط هر دو از بافت پيوندي رشته درست:پ) نا

  استحكامي هر دو كلاژن است.

  يابد. كاهش مي درست:ت) نا

  »٣«گزينة  - ٥
اي بـا   اي و گيجگاهي مفصل دارد كه پروانه آرواره پايين با دو استخوان پروانه  )١

  پيشاني مفصل دارد.

  سري مفصل دارد. ) استخوان گيجگاهي با پس٢

باشد كه با آرواره پايين مفصل  ) در بر گيرنده لوب آهيانه، استخوان آهيانه مي٣

  ندارد.

  ) استخوان گيجگاهي دربرگيرنده گوش دروني است كه با آرواره پايين مفصل دارد.٤

  »١«گزينة   -٦
دارند كپسـول مفصـلي    ها را در محل مفصل كنار هم نگه مي عواملي كه استخوان

  اي هستند. باشد كه همگي بافت پيوندي رشته باط و زردپي ميبا ر

  ) گيرنده حس وضعيت در رباط وجود ندارد.٢

  شود. ) اين نقش توسط غضروف و مايع مفصلي انجام مي٣

  شود. ها انجام مي ) اين نقش توسط عضلات و انقباض آن٤



   
   

 

  فصل سوم -  پاسخنامه زيست يازدهم ٢١

  »٢«گزينة     - ٧
اشـد كـه هـر دو در    ب ني مـي  ني و نازك هاي ساق پا درشت استخوان درست:آ) 

نـي بـا    هاي كوتاه مچ و در بالا با هم (هـر دو دراز) و درشــت   پايين با استخوان

  استخوان ران (دراز)  مفصل دارد.

باشد كه هـر دو از پـايين    هاي ساعد زندزيرين و زبرين مي استخوان درست:ب) 

  ارند.هاي كوتاه مچ و از بالا با استخوان دراز بازو مفصل متحرك د با استخوان

لگن ديگركه استخوان پهـن اسـت و    لگن از جلو با نيم استخوان نيم درست:پ) نا

در كنار با استخوان ران كـه اسـتخوان دراز اسـت مفصـل دارد و در پشـت بـا       

  استخوان خاجي كه در كتاب راجع به نامنظم بودن آن صحبت نشده است.

نـاغ متصـل   آزاد هسـتند و بـه اسـتخوان پهـن ج     ١٢و  ١١دنده  درست:ت) نا

  نيستند.

  »١«گزينة      -٨
  كنند. سرهاي ميوزين در دو جهت مخالف حركت مي درست:نا  )١

در انقباض سـريع كـراتين فسـفات بـراي تـأمين انـرژي مصـرف         درست:) نا٢

  شود. مي

است كه سبب تغيير زاويه در سر مولكـول   ATPمنظور از مولكول درست: ) ٣

  شود. ميوزين مي

از شبكه آندوپلاسمي به روش انتشـار تسـهيل شـده    خروج كلسيم  درست:) نا٤

  گيرد كه نياز به انرژي ندارد. صورت مي

  »٢«گزينة      - ٩
  باشد. سوال در ارتباط با ماهي غضروفي مي

  شود. اسكلت آب ايستايي در عروس دريايي ديده مي درست:) ناآ

  باشد. اندوخته غذايي در تخمك ماهي اندك مي درست:ب) نا

شود كه حفره كوچك  ه از سينوس سياهرگي وارد دهليز ميخون تير درست:) پ

  قلب است.

  شود. نمك بسيار غليظ وارد رود مي ،در ماهيان غضروفي آب شور درست:) ت

  »٤«گزينة   -١٠
  باشد. مي اكتينهاي  كروي شكل، رشته رشته داراي اجزاي

  هاي ميوزين داراي سر هستند. باشند و رشته فاقد سر مي اكتينرشته هاي 

شـود و   و ميـوزين بيشـتر مـي    اكتـين هاي  در هنگام انقباض همپوشاني رشته  )١

  شود. وسعت نوار روشن كم مي

  ) در نوار تيره هر دو رشته وجود دارد.٢

نيـز بـه هـم    ها اكتينشوند لذا  به هم نزديك مي Z) در هنگام انقباض خطوط ٣

  شوند. نزديك مي

  »٣«گزينة   - ١١
تنه استخوان دراز به بافت استخواني فشرده  هاي استخواني در ترين ياخته خارجي

  تعلق دارند.

بافت استخواني فشرده در تنه استخوان ران بافت اسـفنجي را احاطـه    درست:آ) 

  كرده است.

  اند. هاورس شركت نكرده  ها در ساختار سامانه اين ياخته درست:ب) نا

هاي  سلولبافت پيوندي دولايه سطح استخوان در لايه داخلي داراي  درست:پ) 

  پهن و نزديك به هم است.

هاي سطح استخوان هستند و از مغـز قرمـز در    ها در نزديكي رگ ت) اين سلول

  ها دور است. هاي بافت اسفنجي قرار دارد كه از آن حفره

  »٣«گزينة   -١٢
قسمت مشخص شده در شكل، كپسول مفصلي است كه از جنس بافت پيونـدي  

اي كمـي   ها كم اسـت و مـاده زمينـه    سلولباشد در اين بافت تعداد  اي مي رشته

  وجود دارد.

  تعداد سلول كمي دارد. درست:نا  )١

كنـد كـه    بافـت پيونـدي سسـت بافـت پوششـي را پشـتيباني مـي        درست:) نا٢

  زيادي دارد. پذيري انعطاف

صفاق بافت پيوندي سست است كه رشته كـلاژن كمتـري از بافـت     درست:) ٣

  اي دارد. پيوندي رشته

هاي گليكـوپروتئيني   غشاء پايه و بافت پيوندي سست داراي رشته  :درست) نا٤

  هستند.

  »١«گزينة   - ١٣
ها در آن تغيير شـكل   منظور تار ماهيچه تند است كه سريعاً ميوزين درست:  )١

  شوند. دهند و زود خسته مي مي

منظور تار ماهيچه كند اسـت كـه بيشـتر بـه روش هـوازي عمـل        درست:) نا٢

  كند ولي سرعت كمي دارند. ادي آزاد ميكند و انرژي زي مي

در تار ماهيچه كند مقدار زيادي ميوگلوبين داريـم و در آن تعـداد    درست:) نا٣

  ميتوكندري زيادتر است.

هـا از شـبكه آندوپلاسـمي آزاد    Caدر تـار ماهيچـه تنـد سـريعاً      درسـت: ) نا٤

 كنند. هوازي انرژي تأمين مي شوند ولي بيشتر به روش بي مي

 

 

 

 

 

  



   
   

 

  فصل سوم -  پاسخنامه زيست يازدهم ٢٢

  »٢«گزينة   - ١٤
  منظور حشرات است.

 ـ  درست:) ناآ روديـت  ر و مـاده جـدا از هـم هسـتند و هرماف    در اين جـانوران ن

  باشند. نمي

  منظور اسكلت خارجي جاندار است. درست:ب) 

  كند. رومون ساير اعضاي گروه را از خطر آگاه ميفزنبور با  درست:) پ

  »٢«گزينة   -١٥
  دارد. ATPگيرد و نياز به  بازگشت يون كلسيم با انتقال فعال صورت مي

  »٤«گزينة   -١٦
  سر بازو قرار دارند. هاي حركتي در ارتباط با ماهيچه دوسر و سه نورون

شـود و   سـر هـيچ ناقـل عصـبي آزاد نمـي     ٣در مجاورت ماهيچـه    درست:نا  )١

  انقباضي در آن نداريم.

 كند ايـن اتفـاق در عضـله رخ     اسيد نمي رشته عصبي توليد لاكتيك درست:) نا٢

  دهد. مي

  نورون حركتي بخشي از دستگاه عصبي حركتي هستند. درست:) نا٣

  ) هر دو نورون حركتي با يك نورون رابط سيناپس دارند.٤

  »٢«گزينة   -١٧
  منظور سوال ملخ است.

  باشد. پاهاي عقبي بلندتر مي درست:نا  )١

  منظور اسكلت خارجي جاندار است. درست:) ٢

گيـرد در حـالي كـه گـوارش      صـورت مـي  جذب در ملخ در معده  درست:) نا٣

  باشد. شيميايي غذا در پيش معده مي

  در حشرات خون نداريم بلكه همولنف وجود دارد. درست:) نا٤

  »٣«گزينة   -١٨
  مشهور است. Mطبق شكل كتاب اين خط به خط  درست:) آ

  در ابتدا آن قرار دارد نه در وسط آن درست:ب) نا

وزين يــســرهاي مولكــول م در بخــش روشــن وســط ســاركومر درســت:) ناپ

نيز هيچ بخش مولكـول ميـوزين وجـود     Zقرارندارند در بخش روشن كنار خط 

  ندارد.

  هاي ضخيم و نازك است. هاي تيره شامل رشته بخش درست:) ت

  »١«گزينة   - ١٩
  در ناحيه مركزي ساركومر فقط بخش دم مولكول ميوزين وجود دارد. ) ١

  گيرد. تصاصي صورت مي) قادر نيست اين كار توسط يك آنزيم اخ٢

  شود. جدا مي اكتين) در اين زمان از ٣

كمك بگيرد سـاير منـابع بايـد     ATPتوانند از  ) براي حركت پا روي خود مي٤

  تبديل شوند. ATPابتدا به 

  »٢«گزينة   - ٢٠
  استخوان گيجگاهي هيچ اتصال مستقيمي با استخوان پيشاني ندارد. درست:) نا١

  باشد. جمجمه، استخوان آهيانه ميترين استخوان  وسيع درست:) ٢

  آكسون گيرنده بويايي نه دندريت آن درست:) نا٣

  دهد. بخش انتهايي مجراي شنوايي را پوشش مي درست:) نا٤

 

  


